

# 学史崇德，赓续精神葆本色

## ——从党史中汲取前进的智慧和力量③

■石 聆

“只要精神不滑坡，办法总比困难多”，黑龙江省大庆市铁人广场彩虹桥上镶嵌的大字，激励着大庆人不断砥砺前行。从“宁肯少活20年，拼命也要拿下大油田”的王进喜，到“宁肯把心血熬干，也要让油田稳产再高产”的王启民，再到“国内打井创纪录，勇闯海外立标杆”的李新民，历久弥新的大庆精神在新中国工业史上镌刻下了光辉的一页。

战火纷飞中挺立的英雄，焦裕禄、时传祥等建设年代里成长的模范，李保国、钟南山等改革时代涌现的典型……一座座时代丰碑为共产党人绘就信仰底色、构筑精神高地。从红船精神到长征精神，从“两弹一星”精神到探月精神……一系列伟大精神化作红色灯塔，点亮历史的浩瀚星空，照亮我们的远大征途。

长征程中，红军将士血战湘江，四渡赤水，巧渡金沙江，强渡大渡河，展现出对远大理想和革命信念的坚定执着；面对核垄断，“两弹一星”科学家数十年如一日以帐篷为家、与黄沙为伴，为的是让中国成为“有重要影响的大国”；脱贫攻坚，千千万万基层干部把心血洒在田间地头，“一心只为老百姓过上好日子”……开展党史学习教育，一项重要任务就是学史崇德，大力弘扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。

从红色基因谱系中立心铸魂，从英雄人物和时代楷模身上体悟道德风范，就要明大德、守公德、严私德。作为党员，尤其需要提高政治品德与精神境界放在自身建设的重要位置。明大德，就要像生死考验中立场坚定的革命先驱那样，认清大是大非、锤炼坚定党性；守公德，就要像孜孜不倦为民解难的优秀干部那样，以人民为中心，以天下为己任；严私德，就要像物质诱惑前严于律己的先锋模范那样，厚植良好家风、公事不掺私情。

# 聚焦

# 高擎龙头引领 创新提升壮大

## 对永济市机电装备制造产业发展情况的调查

■武兆文 尚卉泽

先进装备制造产业是应用高精尖技术，运用智能柔性生态自动化装备加工制造，获得最佳效益，促进国民经济高质量发展的装备制造总称。推进先进装备制造产业高质量发展，已成为工业经济发展的主抓手。为推进先进装备制造产业高质量发展，我们深入永济市对机电装备制造产业发展情况进行了调查。

### 基本情况

永济市机电装备制造产业企业56户，从业人员9200名，年完成工业总产值56.5亿元，营业收入62.9亿元，上缴税金1.6亿元。其中规模以上企业25户，完成产值54.16亿元，营业收入60.21亿元，上缴税金1.39亿元。该市依托中车永济电机股份有限公司推进了机电、风电、电器等机电装备制造企业快速发展，年产各类电机2万余台，交流装置2000多台(套)。生产的硅钢、轴料、绝缘材料、化工、劳保产品用于风电、高铁、城轨、航空、机械、工程等，远销16个国家和地区。现有高新技术企业5户，博士研究生科研工作站1个，企业研发机构25个，发明专利67件。该市建设的机电制造产业园区为国家级“火炬特色产业基地”“山西省创新创业基地”。主要做法特点有：

一是在产业创新上下功夫。该市把机电装备制造产业作为工业十大特色产业主抓手，与科研院所对接合作，从科技创新、成果转化、技术入股、项目建设等入手，招引人才研发技术项目，打造质量标杆企业，提升质量管理水平，建设永济电机大功率永磁牵引电机试验站等21个重点项目，提升机电装备制造产业创新能力和发展优势。二是在企业融通上下下功夫。引导机电企业承接产品加工零配件生产，支持产业融通通高质量发展；抢抓省市电力体制改革开拓用市场机遇，帮助机电企业降低电价，开拓市场；加快中小机电企业改制，建立现代企业制度，强化规范管理，给予要素保障，支持扩大产能，帮助企业实现满负荷生产；对产品低端企业，争取技改项目资金，更新加工设备，加快产品升级换代，帮助停产半停产企业恢复生产，推进“微升小”“小升规”“规转股”，大中小企业融通融合创新发展。三是在环境创优服务上下功夫。优化发展环境，严惩强买强卖、欺行霸市、无理刁难、寻衅滋事、阻碍施工、“吃拿卡要”违法行为，依法维护企业合法权益；宣传国家省市支持产业、中小企业、民营经济政策法规，落实减税降费政策；实行“一企一策”精准帮扶，支持本土能人创办企业，鼓励在外人士回乡创业、投资兴业；引进金融服务机构，设立产业引导基金，向机电产业项目倾斜，为机电装备制造产业发展提供有力支撑。

### 主要症结

一是“心脏病”。全国机械装备制造产业处于起步发展阶段，多数企业科技创新能力不强，研发投入不足；缺乏制造“芯”的核心技术。如，日本和德国的机械装备制造企业掌握燃油喷射、燃烧控制、电子控制等领域话语权，制约我国和许多国家的机械装备制造产业发展。二是“关节炎”。机械装备制造产业布局不合理，链条不完整，发展不均衡，上下游协作配套不紧密，难以满足动车船舶等高端需求，关键环节配套能力弱，制约机电装备制造产业发展。如，中车永济电机股份有限公司的电力动车轴承还依赖进口。德国机械工程、机床、通信设备领域与国际客户联合研发协作配套为45%、46%、55%。三是“神经痛”。机械装备制造产业自主创新弱，产业产品停留在中低档次，设计数字化仿真分析及工业控制等核心技术薄弱，高档机械控制软件依赖进口，受先进国家限制，产业“痛”点短期难以消除。如，西门子、飞利浦高档数控机床已占据我国95%市场份额。四是“经络堵”。机械装备制造产业交流合作体系不完善，企业规模偏小。如，我国无人机航天器处于世界先进水平，但大飞机等现代装备制造仍在寻找商业和技术耦合关键点，在专业化细分领域没有得以渗透，产业“经络”堵点较多，制约先进机械装备制造产业高质量发展。

### 主要建议

创新理念，科学设计规划。规划是先进机械装备制造产业融通融合创新发展纲领。国家和省市成立推进先进机械装备制造产业发展工作领导小组，党政领导牵头，部门齐抓共管，科学顶层设计，制定《先进机械装备制造产业发展行动计划》，全力推进先进机械装备制造产业融通融合高质量发展。创新方法，科学合理定位。定位是先进机械装备制造产业融通融合高质量发展的先导。国家和省市建立“先进机械装备制造产业融通融合高质量发展联盟”，出台政策措施，增设专项资金，明确目标任务，加强协调服务，强化监督考核，培育配套体系，加强“本土化”“国际化”协作配套，打造“先进机械装备制造产业发展”新高地，推动互联网、大数据、人工智能与先进机械装备制造产业深度融合，实行“大企业引领带动，中小企业跟进配套，产业融通融合”，推进先进机械装备制造产业融通融合高质量发展。创新举措，科学发展壮大。发展是推动先进机械装备制造产业融通融合高质量发展的动力。省市县委“一把手”负总责，一位领导、一套班子、一支队伍、一项经费、一抓到底，采取“一业为主、同业聚集、横向配套、纵向延伸、集约用地、循环利用”举措，整合资源要素，加强招商引资，链接强链补链，建设“先进机电装备制造产业创新创业集聚区”，发挥龙头企业技术优势，孵化创办关联小微企业，培育配套“小升规”企业、壮大专精特新“龙虎榜”企业，实现先进机电装备制造产业融通融合发展。

(作者单位：运城市中小企业发展促进中心、永济市中小企业发展促进中心)

# 学史力行，为人民办实事谋福祉

## ——从党史中汲取前进的智慧和力量④

■周人杰

平凡人，普通事，一旦以纯洁信仰、高尚追求为精神底色，就有了非凡的意义。有这样一位革命战士：他是经历过长征的老红军，说少千多，淳朴憨厚，从不推诿开荒、烧炭这样的苦活脏活累活，处处起到模范带头作用。当他工作中因为炭窑崩塌而牺牲，毛泽东同志专门在他的追悼会上发表《为人民服务》的演讲。这个人就是张思德，他用崇高品行诠释了什么是“彻底地为人民的利益工作”。

为民生福从来都不是一句空话。浙江在新中国成立前是缺粮省，新中国成立后周恩来同志特别重视浙江的农业生产，一次他陪外宾到杭州，听群众说粮食不够吃，后来又专门到萧山调研，逢人就问口粮和饲料够不够。周恩来同志回北京后，具体算账研究，专门指示省里上调粮食时可以少调两亿斤。办法总比困难多，关键就在于没有一颗实实在在的为民之心。从抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果到脱贫攻坚攻坚战取得全面胜利，坚守人民立场汇聚

起攻坚克难的强大力量。质胜于华，行胜于言，一个行动胜过一打纲领。习近平总书记强调：“要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，同解决实际问题结合起来。”学习的目的在于运用，有没有提高为群众办实事、谋福祉的本领，有没有提高治国理政、破解难题的能力水平，检验着党史学习教育的成效。党史学习教育与实际工作不能“两张皮”，不能学一套、做一套，不能夸夸其谈、陷于“客里空”。我们要善于发扬理论联系实际的马克思主义学风，带着问题学，在干中学，学以致用、学用相长，既把学习成效转化为工作动力和成效，又用工作成效检验学习效果。

“为人民提供全方位全生命周期健康服务”……近日，国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要发布，让人们再一次感受到人民至上的价值追求。蓝图绘就，部署落定，正需要埋头苦干、狠抓落实。抖擞精神再出发，正需要我们唤起践行初心使命的自觉，增进攻坚克难的勇气信心，为不断实现人民对美好生活的向往实干笃行。

“中国共产党并不曾使用什么魔术，他们只不过知道人民所渴望的改变，而他们拥护这些改变。”记录中国抗战的著作《中国的惊雷》，道出了我们党与人民心心相印、同甘共苦、艰苦奋斗的“秘诀”。学党史、悟思想、办实事、开新局，我们就一定能以昂扬姿态奋进全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩庆祝建党一百周年。

(据《人民日报》)

# 继承光荣传统 发扬优良作风

■张晋嵩

理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评，是中国共产党在长期革命斗争中形成的三大优良作风。过去我们党正是充分发扬三大作风，才能不断从胜利走向新的胜利。进入新时代，在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，习近平总书记再次强调年轻干部必须立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人。我们要牢记习近平总书记的殷殷教诲，以高度的政治自觉，继承光荣传统，发扬优良作风，积极投身全面建设社会主义现代化国家新征程。

开与人民群众的血肉联系。一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去，年轻干部要自觉践行党的群众路线，始终牢记全心全意为人民服务的宗旨，虚心向人民群众学习，甘当小学生，从人民群众中汲取智慧，获得成长。想群众之所想，急群众之所急，不断提高自身能力，为群众提供更加廉洁、高效、便利的服务，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

坚持批评与自我批评，不断补齐短板不足。习近平总书记指出，年轻干部要有“检身若不及”的自觉。我们要抱着对人民、对党的事业负责的态度，严格对照党章党规党纪，主动查找，勇于改正自身不足。要摒弃“老好人”思想，对同志存在的不足和短板及时指出，同时也要正确对待同志们提出的批评意见，有则改之，无则加勉，以广阔的胸怀正己正人，营造团结奋进、干事创业的良好氛围。

全面继承党的光荣传统，发扬党的优良作风，还要坚持和弘扬对党忠诚的政治品质、敢于斗争的鲜明品格，以及节俭朴素、力戒奢靡的“传家宝”，真正接过前辈们的“接力棒”，当好社会主义现代化建设的接班人。

(作者单位：万荣县王显乡人民政府)



# 思政课如何强化党史学习教育

■郭 华

2021年是中国共产党百年华诞，党史学习教育贯穿全年。思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。党史作为思政课教学重要内容，学好党史对提升思政课思想性、理论性、亲和力、针对性具有重要意义。

发挥课堂教学主渠道主阵地作用，引导学生确立正确党史观。习近平总书记明确指出，思政课重在塑造学生的价值观，这一点必须牢牢抓住，要坚持价值性与知识性相统一，寓价值观引导于知识传授之中。思政课教师要旗帜鲜明反对历史虚无主义、新自由主义、普世价值观等意识形态错误思想，通过对党史上的重大事件、重要会议、重要人物深入学习，准确把握中国共产党历史发展的主题主线、主流本质，引导学生学深悟透中

段历史事迹和历史事件的熟知真知，同时要运用好情景话剧、演讲征文、影视档案等多种教学方式，调动学生学习的积极性主动性。老红军、老革命是党宝贵的精神财富，党史学习教育的“活教材”，学校要邀请革命先辈开展好“红色大课堂”，讲红色故事，传承红色基因，做到革命薪火代代相传。

伟大飞跃；理解一百年来，无论面对什么样的风险挑战，党始终把人民放在心中最高位置，坚持“江山就是人民、人民就是江山”的执政观；理解一百年来，对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义和共产主义的信念，始终是共产党人的立身之本、是共产党员的精神之钙。从党百年奋斗辉煌历程中固本培元、感悟真理力量，厚植爱国情怀，树立崇高理想，扣好学生“理想信念”人生第一粒扣子，鼓起迈进新时代、开启新征程的精气神。

(作者单位：新绛中学)

# 思考